

香港教區如何籌備世青節

甘寶維

1. 「普世青年節」歷史

1984 年，當「救贖年」接近尾聲時，前教宗若望保祿二世在宣布 1985 年為「禧年」的同時，他惦起了教會內的青年人，於是邀請他們於同年的聖枝主日，一同到羅馬參與特為他們而設的「青年慶典」(Youth Jubilee)。教宗簡單的一個呼召，想不到竟引來三十萬青年的回應。前教宗站在聖伯多祿廣場，看著成千上萬回應他召叫的青年說：「請你們看看今天這神奇的場面，誰說今日的青年已喪失價值觀？難度他們沒有看到你們嗎？」教宗最後把救贖年的十字架交予青年，囑咐他們把這十字架帶到世界每個角落，作為基督對人類愛的標記。

1985 年，剛巧是「聯合國國際青年年」(International Year of Youth)，教宗再次邀請青年於聖枝主日在羅馬會面，當時共有四十五萬青年回應邀請。教宗看到青年對教會的熱情，便在十二月二十日正式宣布成立「普世青年日中心」(Institution of World Youth Day)，並於 1986 年正式舉辦首屆的「普世青年節」，以下簡稱「世青節」。

世青節最大的一個特色，就是讓世界不同地方的青年聚集在一起，與教會的首牧，即教宗見面。自第一屆的世青節後，教宗每隔二至三年，都會在不同國家的城市與青年見面，例如：阿根廷的布宜諾斯艾利斯(1987)、西班牙的聖地牙哥(1989)、波蘭的直斯托高華(1991)、美國的丹佛(1993)、菲律賓的馬尼拉(1995)、法

國的巴黎(1997)、意大利的羅馬(2000)、加拿大的多倫多(2002)、德國的科隆(2005)、澳洲的悉尼(2008)，以及今年在西班牙的馬德里。

2. 「世青籌委會」架構及重組

自 1995 年起，香港教區才正式安排代表團參與世青節，人數超過三百人。朝著教區在青年事務發展的方向，同年，「教區青年牧民委員會」（下簡稱「青委」）正式成立。初期，即在 1997 至 2005 年期間的四屆世青節裏，「世青籌備委員會」（下簡稱「籌委會」）都是由青委挑選成員，再經教區主教任命，才正式成立。到了 2008 年，籌委會不再由教區主教委任，而是直接隸屬青委。

按現時教區的架構，全港共分八個總鐸區。教區原則上希望在每個總鐸區，成立一個「總鐸區青年小組」，團結區內的青年，並由一位負責青年工作的神師牧養他們，但到目前為止，不是每個總鐸區都成立了青年小組，即使成立了，但仍未見成熟。

有鑑於此，籌委會決定由今界世青節開始，在架構上作出以下調整，以強化各總鐸區青年團的關係：

首先，世青教區團把青年分為五區：一區在香港島，兩區在九龍半島，兩區在新界。每區成員共五十人，包括：1 位青委的委員或職員、2 位籌備小組的成員、2 位神師、1 位傳譯員、2 位聯絡員、4 位組長及組員。

2.1 世青籌備小組成員

在新架構下，青委在招募世青籌備小組成員的時候，特別要求他們必須是來自五區的青年領袖。可是要在每區都找到兩位有

經驗，而又有足夠假期可離港三個星期的青年領袖，確實不易。當中反映出香港教區正面對著缺乏青年領袖的問題，教區需要在培訓青年領袖工作上，多下功夫。

無論如何，在各方的努力下，我們最終找到了十位來自五區的青年領袖擔當這次世青的籌備工作。透過事前培育和講解，這些領袖明白到他們的使命不只是為籌備是次世青活動，同時也承諾在這次世青節以後，繼續負起青年牧民工作的使命，特別在他們的堂區和鐸區內，負起培育青年的責任。

2.2 世青教區神師團及傳譯員

除了青年領袖外，籌委會亦關注到參加者的靈命成長，故特別組織神師團，當中包括神父和修女。在邀請神父、修女加入神師團時，籌委會也考慮到他們所服務的地區，好為日後的跟進工作鋪路。最後，共有 12 位神父和 5 位修女願意擔任神師的工作，專務照顧參加者的靈性需要。此外，部份會說西班牙語的神師，也將協助教區團，充當傳譯員。

2.3 世青聯絡員及組長

除了世青籌委會的成員外，青委也邀請每區的神父及修女，推薦有潛質的青年擔任小組聯絡員或組長的工作，並提供培育給他們，例如領導小組技巧等，讓各區的青年領袖或有潛質作領袖的青年，彼此認識，並在世青節不同的階段中，擔當不同的工作。

3. 世青節的工作階段

世青節的工作可簡單地分為以下三個階段進行：

第一階段：由一月開始，直至出發之前，主要是幫助參加者準備世青之旅；

第二階段：由朝聖旅程開始直至結束為止，主要是陪同參加者親身經驗世青節；

第三階段：返回香港後的跟進工作，主要是幫助參加者反省整個世青的經驗。

第一階段，籌委會分別於一月和七月為參加者舉辦兩次培育營，其間亦舉辦了三次的分區培育活動，以及一次全體性的籌款活動。在出發前，教區主教會主持派遣禮，並邀請所有參加世青節的香港團隊一同出席。

第二階段，也就是到達舉辦世青節的城市時，除了會帶領青年參與世青節會期的活動外，也會在會期前，先到當地進行四日三夜的避靜活動，並帶他們往當地不同的朝聖地。其後再安排他們參與由當地堂區舉辦的接待活動，並安排他們於接待家庭留宿。

第三階段，也是過往世青教區團面對最大的挑戰。因為團體太大，而小組的成員來自不同堂區或鐸區，所以往往在世青節過後，很難進行跟進工作。不少青年人在世青活動完結後，也沒有繼續在自己的堂區、鐸區發展。

不過，今年開始的新架構下，除了世青的參加者外，也邀請沒有參加世青的鐸區青年小組的成員和其他青年一同參與，以強化和加深總鐸區青年之間的內聚力，並由每個總鐸區的青年小組和神師去跟進和作延續培育。相信今次的安排，能有助發展總鐸

區的青年工作，加強青年之間的凝聚力，讓他們對教會更有歸屬感，積極在堂區和鐸區發揮他們的神恩。

在過往的經驗中，大部份青年認為印象最深刻的事情，就是在避靜中經驗到天主的臨在。其次，就是與當地接待家庭的生活體驗。相反，他們在世青節會期內參與的活動，往往不是給他們最深刻的感覺。當然由教宗主持的閉幕彌撒卻是例外，這往往被青年形容為是行程的高峰，也是世青節一個圓滿的總結。

4. 世青節的活動

本年將在馬德里舉行的第廿六屆普世青年節，其主題為「在基督內生根修建，堅定於你們所學得的信德。」（哥 2:7）。一如以往，香港教區團按照主題，尤其參考教宗發表的世青文告，為參加者度身設計不同的培育活動、幫助他們就這朝聖之旅作好準備。

4.1 主題訊息的培育

為回應教宗定下的主題，籌委會鼓勵參加者多讀聖經，尤其是《哥羅森人書》，使他們能透過天主的話語作自我反省，並養成每日讀經的習慣，在聖言中，與主相遇。

另外，為配合主題，香港教區團利用大會主題曲其中的一句歌詞“Walk in Christ, Firm in Faith”作為副題，設計了一連串的培育活動。

培育脈絡主要分為五個部分：(1)在基督內生根——與主相遇，建立友誼；(2)在基督內修建——不斷更新，成為新人；(3)在

基督內堅定於你們所學得的信德——實踐主訓，勉力成聖；(4)以基督的心為心——以心體心，以愛還愛；(5)在基督內成為見證——保持信德，為主作證。

籌委會在安排定期的培育活動時，都會緊扣其中一個主題訊息，藉以深化青年對訊息的了解，例如：

舉行月份	活動	主題訊息
一月	第一次「培育營」	在基督內生根
三至四月	第一次「分區培育」	在基督內修建
四月	籌款活動	在基督內修建
五月	第二次「分區培育」	在基督內堅定於你們所學得的信德
六月	第三次「分區培育」	以基督的心為心
七月中	第二次「培育營」	在基督內成為見證
七月尾	派遣禮	在基督內成為見證

4.1.1 培育營的目標

第一次培育營的目標，是讓參加者反思：「我與基督的關係是什麼？我真正認識耶穌基督嗎？我又真的認識自己嗎？」並讓參加者能經驗到，當我們與基督建立一份個人關係時，祂也向我們揭示了我們的真實身份，好使我們能為天主的子女，藉著認識祂，更認識自己。而「生根」就是與基督建立友誼，從祂那裏汲

取生活的營養。這份關係會日益生長，越長越深，讓生命走向圓滿。這樣，讓生活變得真實。

第二次培育營的目標，是讓參加者反思與基督建立親密關係後（「生根」、「修建」及「堅定於信德」）後，要成為祂的見證人，並環繞「四關係」去講述關係和見證兩個層面（「四關係」包括：天主、自己、他人和世界）。並為出發前作最後的準備，如整合培育脈絡、修和、行政安排等，再一次增強團體感，和加強個人與天主接觸的機會。

4.1.2 分區培育

籌委會分別舉行三次分區培育，並要求各區需按照大會的培育脈絡、主題訊息、重點去進行。每次培育都先設定一個與青年有相關的處境，而形式則沒有規定，但需要有小組分享和祈禱的時間。三次分區培育的主題和重點如下：

分區培育	主題訊息	重點
第一次	在基督內修建； 有關四旬期的反思：死亡、復活	脫去舊人、穿上新人 更新；死亡文化
第二次	在基督內堅定於你們所學得的信德； 有關聖母	聖母與基督的關係，學習 信德和望德。反思「迷 信」和「交托」分別
第三次	以基督的心為心； 耶穌聖心的愛	基督的愛； 世俗和教會對愛的看法； 天主是愛； 建設愛的文明

第一次分區培育的目標：

在四旬期內，讓參加者反思基督十字架（苦難和死亡）的意義，並探討社會中「死亡文化」對我們（基督徒）的衝擊：包括有甚麼外在和內在的障礙令我們容易放棄和失去希望？要怎樣做才能夠找到希望？最後，開始思考「在基督內修建」的方法——以基督為中心的生活是一個怎樣的生活？我們該怎麼做才稱得上是以基督為中心而生活？

第二次分區培育的目標：

讓參加者探討什麼是信德？並藉聖人（特別是聖母）的芳表帶出信德的「服從」（CCC144-147），反思為什麼要敬禮聖人與聖母、敬禮聖人與聖母的心態應是怎樣的？及反思用什麼方法堅定我們所學得的信德？

第三次分區培育的目標：

讓參加者認識對世界洋溢愛情的耶穌聖心，學習耶穌基督的愛，並探討一般社會人士認為「愛」是甚麼（特別是男女之愛）、認識愛的三個層面：Eros、Philia、Agape，反思耶穌基督的愛跟一般看法的不同之處，反思自己跟天主、他人和世界是否有這份愛的關係。最後，基督徒要成為耶穌聖心的見證，把愛推廣開去，建設「愛的文明」。

4.2 築款活動

教區團每次參加世青節都會舉辦籌款活動，一方面是為這朝聖活動籌募經費，另一方面也讓參加者參與籌款活動，讓他們在籌款期間給贊助的人介紹世青。過去的籌款活動都是以步行籌款進行，目的是在於籌款，沒有什麼培育內容，但今年的籌款活動

除籌款外，也加入培育的元素。所以今年再沒有舉辦步行籌款，反而在四旬期內舉辦了一項名為「70 x 7 屬靈戰鬥」計劃，即由勞工事務委員會所舉辦的「7天貧窮體驗活動」。

籌委會限定每位參加者在七天內，每日只可花費\$70，當中有 10%（即\$7）用作 Solidarity Fund（每年世青節都有一個 Solidarity Fund，就是比較富庶國家的參加者，當他們繳費參加世青節時，部份的費用是用作資助第三世界國家參加者的經費），使參加者體會一下貧窮人的生活，反思自己的價值觀及生活方式，使之更符合信仰的原則。

同時籌委會也為參加者提供靈修材料，供他們作每日反省。這計劃的目的除了為本屆世青節的籌款項目外，也透過度 7 天祈禱、克己守齋的生活，使參加者對自己、他人和世界都多一份關注，並讓參加者經驗祈禱與生活是不可分割的。

4.3 十字架巡遊

1984 年四月廿二日，教宗若望保祿二世把世青日的十字架交託給全球的青年，希望他們能把十字架背負到世界各地，分享救主耶穌仁慈的愛。廿六年來，世界各地的青年與十字架相遇，藉此交託他們的擔憂，並獲得生命的活力。香港教區也於 1996 年倣製世青十字架，由可敬的胡振中樞機在該年的傳教節祝福後，隨香港教區團參與了 1997 在巴黎舉行的普世青年節。自此，該十字架亦成為了香港公教青年信仰的標記。

為了與堂區青年和教友分享十字架的訊息，今年二月至六月期間，各區世青的參加者和總鐸區的青年，進行一個「世青十字

架巡遊」活動，把香港教區的世青十字架帶到各堂區，並堂區在擺放世青十字架期間舉行祈禱會，鼓勵教友們為青年祈禱。

同時，籌委會亦製作了世青簡介的展板及一幅橫額，讓教友認識世青訊息之餘，將祝願和禱文寫在橫額上，由該區的世青參加者在八月擗往西班牙馬德里，把朝聖旅程的祝福和恩寵延伸開去。

雖然世青十字架未能到訪全港五十一個堂區，但是每個總鐸區的青年能透過這次機會，一起去策劃和安排世青十字架巡遊的路線，安排由青年親自由一個堂區運送到另一個堂區，並在感恩祭中同教友分享世青的訊息。當然，因著每一個堂區和鐸區本身的能力和需要，使活動呈現不同的效果，但無論如何，這個巡遊活動，的確吸引青年的參與，讓堂區的教友對青年人有多一層面的認識。

4.4 小組習作

青年人如何在堂區內生根修建？如何在堂區活出自己的使命？堂區是社區的一部份，堂區又是一個見証的團體，我們的堂區在社區內怎樣做見証呢？要反省以上的問題，我們必須由認識開始，透過認識，我們才能知道怎樣關心，因為關心，我們會參與，藉著參與，我們也不斷發展和成長。

小組習作的目標是希望參加者能透過這個習作，首先反省自己對堂區、社區的認識，檢視自己現在在堂區的位置和角色；接著要搜集有關堂區和社區的資料，並親自訪問本堂神父或堂區議會成員或青年牧民幹事等，讓參加者一方面能與自己堂區的青年交流，另方一面給他們與本堂神父、堂區議會成員交流的機會。

透過這個經驗加深自己對堂區、社區的認識，反思一下現時堂區是一個怎樣的園地給青年人生根修建？以及青年人又如何關心、回應？

參加者除了認識自己堂區的現況外，也透過小組內分享，認識其他堂區的情況，相信透過認識，讓參加者更懂得關心自己的團體，接著，我們便可反省到自己應如何參與。

4.5 派遣禮

今年的世青節，香港教區除了教區團外，還有慈幼會、方濟會、耶穌會、主業會、獻主會、聖母軍、不同學校、團體等，都組團參與，合共差不多二十個團體，人數將會超過八百位青年會前往西班牙參加世青節，這是香港教區有史以來，最多人參加的一次。

籌委會也趁著這個機會，邀請所有團隊的負責人相聚，一起安排派遣禮，讓香港教區來自不同堂區、不同神恩性團體的青年，可以相聚和分享，讓青年人意識到大家都是來自同一個教區、同一個教會，並一同接受主教的派遣，相信這個經驗會讓整個教區的青年更團結、更齊心。

5. 總結

普世青年節，除了讓世界不同地方的青年聚集一起，與教會的首牧，即教宗見面外，也為地區教會帶來機會，聚集教區的青年。香港教區自 1995 年開始，就善用了這個機會聚集教區的青年，透過不同的培育活動，加深他們的信仰，團結他們。

香港教區在今年籌備世青節，除了提供信仰培育外，還加強了教區內青年人在堂區、總鐸區的參與和內聚力。團結就是力量，願所有參與世青的青年，都能在基督內生根修建，堅定於他們所學得的信德，並在教會內團結共融，成為見證人。

經過多年的努力，香港教區圓在每一次的世青節裏，的確培育了不少青年人，投身教會，成為今日教會的青年領袖，服務團體，但是，「莊稼多，工人少」，香港教區的青年工作，仍然需要更多的青年領袖去服務青年、培育青年。培育青年領袖的使命，正是教區青年牧民委員會一個最重要的使命，世青節是一個很好的機會去培育青年，但不是唯一一個；其實，最有效的青年培育應是由基層開始，即由每一個堂區開始，但願今年世青節教區圓的各項籌備和培育，能帶來好的效果，青年人能返回堂區紮根，不斷認識和關心自身的堂區和教區，並投身參與教區活動，在主內不斷發展和成長。